

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办

巩固国家卫生城市成果,建设幸福宜居美丽青岛



# “三减三健”从我做起

## 青岛市举办2023年全民健康生活方式宣传月活动

2023年9月是全国第17个“全民健康生活方式月”,主题是“三减三健、从我做起”。9月21日,由市卫生健康委、市疾控中心主办,市南区卫生健康局、市南区疾控中心承办的青岛市2023年全民健康生活方式宣传月现场活动在五四广场举行。青岛市已成功创建山东省首批慢性病综合防控示范城市,建成省市级“三减控三高”项目特色区市5个,省级及以上慢性病综合防控示范区覆盖率达到100%。

### 倡导“三减三健”生活方式

什么样的生活方式是健康的生活方式?活动中倡导广大群众积极践行减盐、减油、减糖的健康“三减”生活观念,引导居民培养健康口腔、健康体重、健康骨骼的“三健”健康生活方式,倡导“做自己健康第一责任人”理念。

活动现场为“三减控三高”省级特色项目区西海岸新区、即墨区,市级特色项目区市市南区、城阳区、平度区授牌。青岛市疾病预防控制中心、青岛市口腔医院、青岛市中心血站等10余家单位,联合开展了“三减三健”知识宣传、健康小知识现场互动、口腔保健、家庭医生签约、中医义诊等,引导市民养成良好的行为生活方式。

宣传月期间,青岛市结合慢病综合防控工作,开展了形式多样的健康宣传和干预活动,不断提升健康素养水平,助推青岛市卫生健康事业高质量发展,构建全民参与、共建共享的“大健康大卫生”发展格局。



活动现场,工作人员向市民宣传讲解健康生活方式。

### 疾病预防工作走在全国前列

记者从青岛市疾病预防控制中心了解到,青岛市系统推进山东省三级疾控中心试点改革、全市疾控体系建设,改革经验入选2022年度全国“推进医改服务百姓健康”十大新举措,相关经验先后3次被国家卫生健康委、中国疾控中心在全国推广。

我市免疫规划工作成效显著,青岛市在山东省内率先探索建设智慧化预防接种门诊,投入资金近亿元,对全市247家预防接种门诊进行智慧化升级改造。2023年开展了“青岛市预防接种服务能力提升年”活动,构建预防接种知识库,引领预防接种工作高质量发展,荣获中华预防医学会2023年全国“爱婴行动项目十大示范城市”。全市儿童接种单位已实现预约开通全覆盖,学龄前儿童信息绑定率提高到85%以上,全市适龄儿童免疫规划全程接种率达到97.67%,全省第一。将适龄女性HPV疫苗接种纳入市办实

事,预计今年将惠及女性近4万人。

青岛市“数字赋能”提升重点传染病防控水平,打造了跨部门、跨行业的多点触发监测预警网络,持续加强基层传染病防控示范基地建设,指导市北区建成手足口病防控示范基地,西海岸新区建成肾综合征出血热防控示范基地,莱西市建成发热伴血小板减少综合征防控示范基地,提升了重点传染病防控工作质量。持续巩固口腔疾病预防成果,将儿童口腔疾病基本预防项目、60周岁以上低保无牙颌患者免费安装义齿项目纳入市办实事项目,近百万儿童受益,近9万名低保老人开展牙齿筛查。接下来,青岛市疾病预防控制工作还将继续以人民健康为中心,协调推进、重点突破,持续提升全市疾控事业高质量发展的内涵和成色,推动疾控工作质效齐增。观海新闻/青岛早报记者 杨健 实习生 刘晓雨 摄影报道



### 特色科室

## 6岁娃少了多颗牙 竟是患上罕见病



口腔健康,要从小朋友开始。6岁男孩东东的牙齿有些异常,他没有这个年龄段孩子该有的一口“小白牙”,只长出了8颗乳牙,而且牙齿形状还有点“奇怪”:尖尖的,像个倒三角。父母带着孩子多处求医,始终没有好的办法。直到在青岛妇女儿童医院就医时,遇到了北京大学人民医院口腔科的专家,得到精准治疗后,现在他也有了一口健康牙齿。

### 患儿缺少牙齿原是患罕见病

每周二,北京大学人民医院口腔科专家庄欣宇在青岛妇儿医院辽阳西路院区坐诊,不久前她在门诊上遇到了

着急的东东一家。听着家长的讲述,庄欣宇教授敏锐地察觉孩子的病情比较特殊。经过细致检查后,她发现东东乳牙未正常萌出,上颌仅萌出6颗,下颌仅2颗乳牙,不能正常咀嚼。患儿不仅缺少牙齿,而且头发稀疏、怕热,庄欣宇诊断东东患的是一种罕见疾病——外胚层发育不良(少汗型)。

“像东东这种大面积乳牙缺失,要尽快制作义齿修复,否则没有完整的牙列,患儿咀嚼功能得不到良好的锻炼,会影响颌骨和颞下颌关节等的进一步发育。”有了专家的明确指导,治疗开始有条不紊地进行。但同时也面临着诸多问题:首先制取印模需要托盘,对于东东这种特殊的牙列形态,临幊上没有合适的成品;其次在整个治疗过程中,要让这么小的孩子认真配合也相对困难。

青岛妇女儿童医院口腔科团队制定了周密的方案,庄欣宇教授先根据东东的牙列形态,定制了精良的个性化托盘,再制取精密印模,制作个性化复杂可摘局部义齿。护理团队则提前准备好了动

画片、玩具、零食,想方设法通过床旁心理疏导转移患儿的注意力。

最终,在团队的密切配合下,东东终于有了适合自己的一口“小白牙”。现在,他不仅咀嚼、吞咽功能得以恢复,发音得到了改善,笑声也多了起来。

### 注重患儿口腔早期修复治疗

专家介绍,外胚层发育不良是一种先天性遗传病。临床典型表现为先天性的牙齿、毛发、指甲和汗腺异常,面部症状常表现为垂直向高度降低、面中1/3凹陷、额部和唇部突出;口腔内症状常常表现为畸形牙、乳牙或恒牙先天性发育不全、全口无牙畸形;其他可能还有听力异常、骨骼异常等症状。专家建议,对于这类疾病要掌握好修复牙齿的时机。患儿在早期进行修复治疗可以促进其颌骨及颞下颌关节发育,也可尽早恢复发音、咀嚼、吞咽功能,因此口腔修复治疗应在患儿颌骨和牙齿发育成熟之前进行。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

热线:82888000

问:没吃什么含糖量高的东西,为什么会患糖尿病?

李光善(海慈医疗集团内分泌科主任):糖尿病是一种慢性代谢性疾病,其特征是血液中的葡萄糖水平过高,这是由于胰岛素不足或胰岛素无法正常使用所引起的。糖尿病可能由多种原因引起,包括遗传因素、生活方式、环境因素等。除了不健康的生活方式、饮食习惯以外,遗传基因会影响胰岛素的分泌和作用,从而导致糖尿病的发生,还有周围环境的化学物质影响,以及胰腺炎、胰腺切除等胰腺疾病,使得胰岛素的分泌减少,导致了高血糖的发生,还有某些药物也会导致糖尿病。因此,糖尿病并不是只与吃含糖量高的食物有关,但糖尿病患者需要控制饮食,避免食用高糖、高脂肪、高盐的食物,保持饮食均衡。

问:得了高血压,就一辈子吃降压药吗?什么情况下能根治停药?

张方华(青岛市中心医院内分泌风湿免疫科主任):高血压患者是否需要长期用药要看病因,继发性高血压或可根治停药。高血压分为原发性高血压和继发性高血压,其中继发性高血压患病率可达14%,内分泌性高血压是继发性高血压中常见的类型。随着人们对内分泌性高血压的不断认识以及筛查方法的不断改进,肾上腺性高血压的诊断率也逐步提高。肾上腺性高血压主要表现为长期的血压升高,伴随血液中的血钾浓度降低为特征。但也有少数的患者血钾是正常的,在临幊上就常常忽视了对这个疾病的进一步检查。继发性高血压都有明确病因,通过及早筛查,及早诊治,及早处理,对于远期预后大有裨益,甚至可以停药。

问:为什么有的孩子会长“青春痘”?

郑玮清(海慈医疗集团本部皮肤科主任、西院区皮肤科学科负责人):痤疮,俗称“青春痘、粉刺、暗疮”等,是一种累及毛囊皮脂腺的慢性炎症性皮肤病,好发于出油较多的部位,80%至90%的青少年患过不同程度的痤疮。长“青春痘”的原因包括:毛囊口角化异常,造成毛囊皮脂腺导管堵塞;还有皮脂分泌增多,往往与年龄、性别、遗传因素、内分泌因素和心理因素有关;以及细菌过度生长、炎症等原因。很多家长以为青春期长“青春痘”是正常的,不需要治疗,其实不然,如果没有正确规范的引导和干预,可能会导致损容性改变,严重影响美观,从而影响孩子的身心健康。因此及时寻求皮肤科医生的帮助是非常重要的。

问:“飞蚊症”是怎么产生的?年纪大了都会得吗?

童念庭(青岛市市立医院眼科中心博士):“飞蚊症”其实就是玻璃体混浊。正常情况下,我们的玻璃体在眼内是像鸡蛋清一样的凝胶样组织,是均匀一致透明的。随着年龄增长,很多因素都有可能造成玻璃体性状发生变化,玻璃体浓缩后体积变小,逐渐和视网膜分离开来,视盘前面和视网膜分离的玻璃体会形成一个环状的结构,从而在我们眼前形成环状的混浊。因此,年龄是造成飞蚊症的最常见的原因之一。此外,一些近视眼的朋友由于本身玻璃体的液化会比较早出现,所以飞蚊症的症状也会出现较早。另外,一些高血压、糖尿病的患者如果突然出现飞蚊症,就要警惕是不是有眼底出血的可能。所以如果发生飞蚊症,应该及时到眼科进行详细的眼底检查。

观海新闻/青岛早报记者 杨健